
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: "Lo smart working in azienda: il punto di vista degli HR Manager "
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: ALES Market Research Srl
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: Rock Communications
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: Rock Communications
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 5-10 ottobre 2016
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: 16 Novembre 2016
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Responsabili Risorse umane o addetti alle risorse umane con funzioni di responsabilità
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Estensione nazionale.
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il livello di rappresentatività del campione e del 95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,6% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (329 casi).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Sondaggio di opinione tramite interviste web (CAWI).
	9 TEMI/FENOMENI: Lavoro, Smart Working, Policy, Ostacoli, Trasformazione del Workplace
	Elenco dei Comuni: Aci Catena
Acquarica del Capo
Adelfia
Adrano
Adria
Adro
Agrate Brianza
Agrigento
Agropoli
Aidone
Alagna
Albiolo
Albissola Marina
Albuzzano
Alessandria
Alfianello
Almenno San Bartolomeo
Alpette
Altamura
Amaroni
Andalo
Apollosa
Arnesano
Ascoli Piceno
Assago
Avellino
Aversa
Avetrana
Badia Calavena
Bagheria
Bagnacavallo
Balvano
Barbona
Bari
Barletta
Bassano del Grappa
Battipaglia
Belpasso
Belvedere Marittimo
Benevento
Bertinoro
Binetto
Bologna
Bolzano
Boscoreale
Bovegno
Brolo
Bronte
Bronzolo
Bruino
Calenzano
Caltanissetta
Campagna Lupia
Canosa di Puglia
Cantù
Capaccio
Capo d'Orlando
Capodrise
Carbonia
Carunchio
Casalbeltrame
Casalbordino
Casalduni
Casalnuovo di Napoli
Caserta
Casoria
Castello d'Agogna
Castiglione Olona
Castro
Catania
Catanzaro
Cava de' Tirreni
Cecina
Chiaravalle
Chiari
Chieti
Cinisello Balsamo
Cisterna di Latina
Civitanova Marche
Civitavecchia
Codroipo
Crema
Dinami
Elmas
Enna
Ercolano
Falconara Marittima
Fermignano
Ferrandina
Ferrara
Firenze
Foggia
Gallarate
Gela
Genova
Ghedi
Gonnosfanadiga
Gravina di Catania
Gropello Cairoli
Grottaminarda
Guidonia Montecelio
Imperia
Irsina
Jesi
La Spezia
Lacedonia
Ladispoli
Lamezia Terme
Larino
Lastra a Signa
Latina
Lecce
Lizzanello
Lomazzo
Lucera
Macomer
Manfredonia
Manzano
Marsala
Martina Franca
Matera
Meda
Medesano
Mercato San Severino
Mercogliano
Mesagne
Messina
Meta
Milano
Mirandola
Modena
Modugno
Molfetta
Mondragone
Montopoli in Val d'Arno
Morcone
Mozzate
Muggia
Mussomeli
Napoli
Nicosia
Niscemi
Nocera Inferiore
Noceto
Novara
Orgosolo
Oristano
Orta Nova
Orvieto
Ozzano Monferrato
Padova
Paese
Pagani
Palermo
Pavullo nel Frignano
Pescara
Petralia Sottana
Petrosino
Pisa
Podenzano
Poggio Bustone
Pompei
Pontedera
Portici
Pozzuoli
Praia a Mare
Prato
Predosa
Pulsano
Putignano
Quarto
Quartu Sant'Elena
Rapallo
Reggello
Reggio Calabria
Reggio Emilia
Riccione
Rimini
Rometta
Rozzano
Ruvo di Puglia
Salerno
San Donà di Piave
San Gavino Monreale
San Giovanni la Punta
San Severo
Santa Maria Capua Vetere
Sarno
Sassari
Selargius
Sesto San Giovanni
Siena
Siracusa
Somma Vesuviana
Taranto
Thiene
Tolentino
Tombolo
Torino
Torre del Greco
Trapani
Trento
Trentola-Ducenta
Treviso
Trieste
Udine
Umbertide
Valverde
Venezia
Verona
Viareggio
Vicenza
Villafranca di Verona
Voghera
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale.
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 329
	% Totale: 62
	Testo integrale: Domanda 1): All’interno della sua azienda, lei si occupa di HR – delle risorse umane?
Sì
No
[Numero rispondenti: 329]

Domanda 2): All’interno dell’area delle risorse umane della sua azienda, lei è il responsabile o ricopre funzioni di responsabilità?
Sì, sono il responsabile 
Non sono il responsabile, ma ricopro funzioni di responsabilità 
No, non sono il responsabile, né ricopro funzioni di responsabilità  
[Numero rispondenti: 329]

Domanda 3): Quanti dipendenti ha la sua azienda?
Meno di 15
Da 15 a 50
Da 51 a 200
Da 201 a 500
Più di 500
[Numero rispondenti: 329]

Domanda  4): In che settore opera la sua azienda?
1. Agricoltura
2. Automotive
3. Energia & Utilities 
4. Servizi Finanziari 
5. Food & beverage 
6. Sanità 
7. Informatica, Elettronica di consumo e High Tech 
8. Commercio all’ingrosso e al minuto
9. Manifatturiero 
10. Farmaceutica & Biotecnologie 
11. Pubblica Amministrazione 
[Numero rispondenti: 329]

Domanda  5): In quale regione risiede?
1 Abruzzo
2 Basilicata
3 Campania
4 Calabria
5 Emilia Romagna
6 Friuli Venezia Giulia
7 Lazio
8 Liguria
9 Lombardia
10 Marche
11 Molise
12 Piemonte
13 Puglia
14 Sardegna
15 Sicilia
16 Toscana
17 Trentino Alto Adige
18 Umbria
19 Val d’Aosta
20 Veneto
[numero rispondenti: 329]

Domanda  6): Nella sua azienda lo Smart Working... 
1. dove possibile, è sostenuto attivamente 
2. è permesso, ma non attivamente sostenuto  
3. è limitato a specifiche business unit e livelli di management  
4. non è possibile / Non è permesso 
5. non se ne è mai parlato
[numero rispondenti: 329]

Domanda  7): Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
 “Lo smart working…”
5-Molto d'accordo, 4-Abbastanza d'accordo, 3-Nè in accordo, nè in disaccordo, 2-Poco d'accordo, 1-Per niente d'accordo
1. rende più appetibile un posto di lavoro 
2. migliora la produttività dei dipendenti 
3. migliora la disponibilità dei dipendenti  
4. riduce i costi
5. offre maggiore flessibilità all’organizzazione
[numero rispondenti: 329]

Domanda  8): Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
5-Molto d'accordo, 4-Abbastanza d'accordo, 3-Nè in accordo, nè in disaccordo, 2-Poco d'accordo, 1-Per niente d'accordo
1. La nostra azienda ha una policy per lo smart working ben definita
2. La policy per lo smart working è parte della vision futura della nostra azienda
3. Tutti conoscono la policy dello smart working che c’è all’interno dell’organizzazione
4. Lo smart working è incoraggiato attivamente all’interno dell’organizzazione (HR)
5. Lo smart working è incoraggiato attivamente all’interno dell’organizzazione (ICT)
6. La nostra organizzazione è consapevole delle esigenze dei dipendenti quanto si tratta di lavorare da remoto o lontano dall’ufficio
7. La policy per lo smart working viene regolarmente valutata sulla base dell’uso corrente e delle esigenze del personale
8. La nostra organizzazione adotta il principio del Bring Your Own Device: i dipendenti decidono in su quale dispositivo svolgere il proprio lavoro
[numero rispondenti: 329]

Domanda  9): Chi è responsabile all’interno della sua azienda delle policy per lo Smart Working? 
1. È responsabilità personale dei dipendenti
2. Il middle management 
3. Il dipartimento HR  
4. Il dipartimento ICT
5. Il dipartimento legale
6. Il Consiglio di Amministrazione
7. Altro 
[numero rispondenti: 329]

Domanda  10): Quanto è d’accordo con ciascuna delle seguenti affermazioni?
5-Molto d'accordo, 4-Abbastanza d'accordo, 3-Nè in accordo, nè in disaccordo, 2-Poco d'accordo, 1-Per niente d'accordo
1. Essere connessi in ogni tempo e in ogni luogo per la maggior parte dei dipendenti è una cosa più positiva che negativa
2. Lavorare da casa è visto in azienda come ordinaria amministrazione
3. La mancanza di controllo causata dallo smart working può impattare negativamente sulla performance del dipendente
4. Lo smart working porterà alla sparizione della dimensione sociale dell’azienda
5. La tradizionale “postazione di lavoro” nella nostra azienda sarà sostituita da un workplace digitale e virtuale
6. L’opportunità dello smart working in azienda viene offerta soprattutto alla generazione più giovane
[numero rispondenti: 329]

Domanda  11): In che misura lei è d’accordo o in disaccordo nell’affermare che quelli che seguono sono ostacoli per lo smart working?
5-Molto d'accordo, 4-Abbastanza d'accordo, 3-Nè in accordo, nè in disaccordo, 2-Poco d'accordo, 1-Per niente d'accordo
1. Costi: abilitare lo Smart Working richiede investimenti importanti
2. ICT: la nostra organizzazione non è tecnicamente in grado di supportare lo Smart Working
3. Cultura: l’azienda fatica a far accettare l’idea dello smart working alla maggior parte degli azionisti (o della dirigenza)
4. Mercato: la natura del lavoro nel nostro settore non permette/permette molto difficilmente di implementare lo smart working
5. Supporto del management: lo Smart Working non è una priorità per l’alta dirigenza
6. Sicurezza: per ragioni di sicurezza lo Smart Working non è rilevante per la nostra organizzazione
7. Policy: la mancanza di regole e responsabilità chiare rappresentano un ostacolo per lo smart working nella nostra organizzazione
[numero rispondenti: 329]

Domanda  12): 
Lo Smart working è parte di un trend più grande in cui il luogo di lavoro, grazie alla digitalizzazione, sta vivendo un importante cambiamento evolvendosi in direzione di uno spazio virtuale digitale, che segue il dipendente ovunque si muova. 
L’ultima domanda riguarda questo trend più vasto relativo alla trasformazione del luogo di lavoro.  
In che misura lei è d’accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?
5-Molto d'accordo, 4-Abbastanza d'accordo, 3-Nè in accordo, nè in disaccordo, 2-Poco d'accordo, 1-Per niente d'accordo
1. La nostra organizzazione HR ha un’idea chiara della trasformazione del luogo di lavoro (workplace)
2. La trasformazione del luogo di lavoro è fondamentale per il futuro della nostra organizzazione
3. La trasformazione del luogo di lavoro può migliorare creatività e produttività
4. La trasformazione del luogo di lavoro è essenziale per attrarre e trattenere i talenti
5. La trasformazione del luogo di lavoro è necessaria per organizzare la flessibilità della forza lavoro (maggiori collaborazioni con freelance, liberi professionisti, ecc…)
6. La trasformazione del luogo di lavoro è necessaria se si vuole restare competitivi
7. Il successo della trasformazione del luogo di lavoro dipende dall’ICT
8. Come HR manager mi sento abbastanza pronto per mettere in atto questo tipo di trasformazione
9. Il nostro ambiente di lavoro nasce da questo tipo di trasformazione
[numero rispondenti: 329]

Domanda AA: 
Lei è?
Uomo
Donna
[numero rispondenti: 329]

Domanda AB: 
Potrebbe indicare la sua età? 
 |_|_|
[numero rispondenti: 329]


	6 Mezzo/Mezzi di comunicazione: http://www.askanews.it/altre-sezioni/sostenibilita/smart-working-driver-di-competitivita-ma-ancora-poco-utilizzato_711942827.htm
	Blocca_Contenuti: 
	T_Bloccato: Contenuto bloccato, non è possibile apportare modifiche al documento.
	T_Non_Bloccato: Per bloccare i contenuti cliccare sull'icona.
	Contenuto_Bloccato: 
	Testo1: ALES MARKET RESEARCH
	Non reperibili: 202
	% Non reperibili: 38
	Rifiuti: 
	% Rifiuti: 


